TRƯỜNG THCS KIM THƯ        ĐỀ THI OLYMPIC NĂM HỌC 2014-2015                                                                                    M«n:VËt lý 8                                                                                                                                                                                                         Thêi gian lµm bµi: 120 phót
Bµi 1(5 ®iÓm): Ba ng­êi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B víi c¸c vËn tèc kh«ng ®æi. Ng­êi thø nhÊt vµ ng­êi thø hai cïng xuÊt ph¸t mét lóc víi vËn tèc t­¬ng øng lµ V1 = 10km/h vµ V2 = 12km/h. Ng­êi thø ba xuÊt ph¸t sau hai ng­êi nãi trªn 30phót. Kho¶ng thêi gian gi÷a hai lÇn gÆp nhau cña ng­êi thø ba víi hai ng­êi tr­íc lµ 
[image: image1.wmf]D

t =1giê. T×m vËn tèc cña ng­êi thø ba?
Bµi 2(5 ®iÓm): Mét khèi gç h×nh hép ch÷ nhËt tiÕt diÖn S = 40cm2 cao h = 10cm cã khèi l­îng m = 160g.

   a, Th¶ khèi gç vµo n­íc. T×m chiÒu cao cña phÇn gç næi trªn mÆt n­íc. Cho khèi l­îng riªng cña n­íc lµ D0​ =1000kg/m3.

   b, B©y giê khèi gç ®­îc khoÐt mét lç h×nh trô ë gi÷a cã tiÕt diÖn 
[image: image2.wmf]D

S = 4cm2 s©u
[image: image3.wmf]D

h vµ lÊp ®Çy ch× cã khèi l­îng riªng D2 = 11300kg/m3. Khi th¶ vµo n­íc ng­êi ta thÊy mùc chÊt láng ngang b»ng víi mÆt trªn cña khèi gç. T×m ®é s©u 
[image: image4.wmf]D

h cña khèi gç?

Bµi 3(5 ®iÓm): Mét xe t¶i chuyÓn ®éng ®Òu ®i lªn mét c¸i dèc dµi 4km, cao 60m. C«ng ®Ó th¾ng lùc ma s¸t b»ng 40% c«ng cña ®éng c¬ thùc hiÖn. Lùc kÐo cña ®éng c¬ lµ 2500N. Hái:


a, Khèi l­îng cña xe t¶i vµ lùc ma s¸t gi÷a xe víi mÆt ®­êng?


b, VËn tèc cña xe khi lªn dèc? BiÕt c«ng suÊt cña ®éng c¬ lµ 20kW.


c, Lùc h·m phanh cña xe khi xuèng dèc? BiÕt xe chuyÓn ®éng ®Òu.

Bµi 4(5 ®iÓm): Mét thau b»ng nh«m cã khèi l­îng 0,5kg ®ùng 2lÝt n­íc ë 200C.
   a, Th¶ vµo thau nh«m mét thái ®ång cã khèi l­îng 200g lÊy ë lß ra thÊy thau n­íc nãng lªn ®Õn 21,20C. T×m nhiÖt ®é cña thái ®ång. Bá qua sù trao ®æi nhiÖt ra ngoµi m«i tr­êng. BiÕt nhiÖt dung riªng cña n­íc, nh«m, ®ång lÇ l­ît lµ 4200J/kg.K; 880J/Kg.K; 380J/Kg.K
   b, Thùc ra trong tr­êng hîp nµy nhiÖt l­îng to¶ ra ngoµi m«i tr­êng b»ng 10% nhiÖt l­îng cung cÊp  cho thau n­íc. T×m nhiÖt l­îng thùc sù bÕp cung cÊp vµ nhiÖt ®é cña thái ®ång?

   c, NÕu tiÕp tôc bá vµo thau n­íc mét thái n­íc ®¸ cã khèi l­îng 100g ë 00C. N­íc ®¸ cã tan hÕt kh«ng? T×m nhiÖt ®é cuèi cïng cña hÖ thèng hoÆc n­íc ®¸ cßn sãt l¹i kh«ng tan hÕt? BiÕt cø 1kg n­íc ®¸ nãng ch¶y hoµn toµn thµnh n­íc ë 00C ph¶i cung cÊp cho nã mét l­îng nhiÖt lµ 3,4.105J.

HẾT
pHƯƠNG ¸n h­íng dÉn chÊm thi 

N¨m häc: 2013 - 2014
Bµi 1(5®iÓm):

	Néi dung
	BiÓu ®iÓm

	Tãm t¾t ®óng, ®ñ, cã ®æi ®¬n vÞ
	0,5®iÓm

	- TÝnh ®­îc qu·ng ®­êng mµ ng­êi thø nhÊt vµ ng­êi thø hai ®i ®­îc sau 30ph. ADCT : V = S/t  =>  S1 = 5km ; S2 = 6km
- Ng­êi thø ba xuÊt ph¸t sau hai ng­êi trªn 30phót. Gäi t1, t2 lµ ng­êi thø ba xuÊt ph¸t cho ®Õn khi gÆp lÇn l­ît hai ng­êi trªn. Khi ®ã ng­êi thø ba ®i ®­îc c¸c qu·ng ®­êng t­¬ng øng lµ:

                  S3 = V3 . t1    ;     S3’ = V3 . t2
- Sau t1, t2 ng­êi thø nhÊt vµ thø hai ®i ®­îc c¸c qu·ng ®­êng lµ: 

                  S1’ = 5 + V1.t1   ; S’2 = 6 + V2.t2   
	1®iÓm

1®iÓm

0,5®iÓm

	- Ng­êi thø ba gÆp ng­êi thø nhÊt khi:

                 S3 = S’1  ( V3. t1 = 5 + V1.t1  => 
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- Ng­êi thø ba gÆp ng­êi thø hai khi:

                S3’ = S’2  ( V3. t1 = 6 + V2.t2  => 
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- Theo bµi cho kho¶ng thêi gian gi÷a hai lÇn gÆp cña ng­¬× thø ba víi hai ng­êi trªn lµ: 
[image: image7.wmf]D

t = t2 - t1
   => V32 -23V3 + 120 = 0

 ( (V3 - 15) (V3 -8)  = 0
[image: image8.wmf]
·   V3 = 15 

        V3 = 8 

· XuÊt ph¸t tõ yªu cÇu bµi cho V3 = 15km/h lµ phï hîp.

VËy vËn tèc cña ng­êi thø ba lµ 15km/h
	0,5®iÓm

0,5®iÓm

0,5®iÓm 

0,5®iÓm


Bµi 2(5 ®iÓm):

	C©u
	Néi dung
	BiÓu ®iÓm

	
	Tãm t¾t ®óng, ®ñ, cã ®æi ®¬n vÞ
	0,5®iÓm

	a,
	-  VÏ h×nh, ®Æt x lµ phÇn næi trªn mÆt n­íc. LËp luËn chØ ra khi khèi gç næi th× träng lùc c©n b»ng víi lùc ®Èy AcsimÐt:

P =FA 

-ViÕt c¸c biÓu thøc t­¬ng øng: 10.m = d0.S.(h-x)

- Thay c¸c d÷ kiÖn tÝnh ®­îc: x = 6(cm)
	1®iÓm

0,5®iÓm

0,5®iÓm

	b,
	- T×m ®­îc khèi l­îng cña khóc gç sau khi khoÐt:

m1 = D1.(S.h - 
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S .
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h)= 
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- T×m ®­îc biÓu thøc khèi l­îng cña ch× lÊp vµo:

 m2 = D2. 
[image: image12.wmf]D

S .
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h
- Khèi l­îng tæng céng cña khóc gç vµ ch×: M = m1 + m2
- Dùa vµo bµi cho mÆt trªn cña khèi gç ngang b»ng víi mÆt n­íc ( gç ch×m ( FA = P

( 10.D0.s.h = 10.M =>
[image: image14.wmf]D

h = 5,5cm
	1®iÓm

0,5®iÓm

0,5®iÓm 

0,5®iÓm


Bµi 3(5 ®iÓm):

	C©u
	Néi dung
	BiÓu ®iÓm

	
	-Tãm t¾t ®óng, ®ñ, ®æi ®¬n vÞ   
	0,5 ®iÓm

	a,
	- ViÕt ®­îc biÓu thøc:

             + C«ng thùc hiÖn cña ®éng c¬: A = F .s                                                     

             +C«ng cã Ých cña ®éng c¬:       A = P.h                                                           

- Theo bµi cã: Aci = 40%A   => P = 100000(N)                                                                     
- Tõ ®ã t×m ®­îc m = 10000(kg)                                                               

- TÝnh ®­îc: Ams = 0,4A => Fms  = 1000(N)                                              
	0,75 ®iÓm                                                             

0,5 ®iÓm                                                             

0,75 ®iÓm                                                             

	b,
	- ViÕt ®­îc: P = A/t = F.V

- Thay sè t×m ®­îc V = 8(m/s)
	0,75 ®iÓm                                                             

0,5 ®iÓm                                                             

	c,
	- NÕu kh«ng cã lùc ma s¸t tÝnh ®­îc: Fho  = P.h/l = 1500 N

- NÕu cã lùc ma s¸t: Fh = Fho - Fms = 500(N)
	0,75 ®iÓm                                                             

0,5 ®iÓm                                                             


Bµi 4(5 ®iÓm):

	C©u
	Néi dung
	BiÓu ®iÓm

	
	Tãm t¾t ®óng, ®ñ, cã ®æi ®¬n vÞ
	0,5®iÓm

	a,
	-TÝnh ®­îc nhiÖt l­îng cÇn cung cÊp ®Ó x« vµ n­íc t¨ng nhiÖt ®é lµ: 10608(J) (QThu)
- TÝnh ®­îc nhiÖt l­îng to¶ ra cña thái ®ång khi h¹ tõ t30C –t10C:              

        QTo¶ = m3C3.(t3 -t1)
- Do QHP = 0  => QTo¶ = QThu = 10608 => t3 = 160,780C.
	0,5®iÓm

0,5®iÓm

	b,
	LËp luËn: + Do cã sù to¶ nhiÖt ra m«i tr­êng lµ 10% nhiÖt l­îng cung cÊp cho thau n­íc.( QHP = 10%QThu = 1060,8J

+ Tæng nhiÖt l­îng thùc sù mµ thái ®ång cung cÊp lµ:

                Q’To¶ = QThu + QHP = 11668.8 (J)

+ Khi ®ã nhiÖt ®é cña thái ®ång ph¶i lµ:

                Q’To¶ = 0,2.380.(t’3 - 21,2) = 11668,8 => t3’ ( 1750C
	0,5®iÓm

0,5®iÓm

0,5®iÓm

	c,


	Gi¶ sö nhiÖt ®é cña hçn hîp lµ 00C:

- TÝnh ®­îc nhiÖt l­îng mµ thái ®¸ thu vµo ®Ó nãng ch¶y hoµn toµn lµ:34000J
- NhiÖt l­îng do thau, n­íc ®ång to¶ ra khi h¹ nhiÖt ®é:

QTo¶ = 189019,2(J)

Cã: QTo¶ > QThu => §¸ sÏ tan hÕt vµ t¨ng lªn nhiÖt ®é t’ nµo ®ã.

=> nhiÖt l­îng do n­íc ®¸ ë 00C thu vµo t¨ng ®Õn t’ lµ: 420 t’ 

- NhiÖt l­îng do thau, n­íc ®ång to¶ ra khi h¹ nhiÖt ®é:

QTo¶ = 8916(21,2 - t’) =>  t’ = 16,60C
	0,5®iÓm

0.5điểm
0.5điểm
0,5®iÓm
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